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 Основні розділи підручника 
 
Короткий нарис з історії анатомії 
 
Загальна частина 
 
Опорно-руховий апарат. Кістки, система скеле-
та (остеологія) 
 
Система з’єднань кісток (артрологія) 
 
М’язова система (міологія) 
 

 
 
 

 

Анотація 
У першому томі підручника подані сучасні 

дані про будову клітин і тканин. Дана характери-
стика органів, систем і апаратів органів. Описані 

основні етапи розвитку людини в онтогенезі, 
особливості будови, росту і розвитку організму. 
Детально описана функціональна анатомія кісток 
скелета, їх з'єднань та м'язової системи людини. 
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Дана коротка характеристика кровопостачання, 
відтоку крові і лімфи від цих анатомічних струк-
тур та їх іннервації. Допоможуть у кращому за-
своєнні матеріалу зведені таблиці. В кінці кожно-
го розділу підручника є питання для повторення і 
самоконтролю, які дозволяють краще зрозуміти 
прочитане. Усі анатомічні терміни подані україн-
ською і латинською мовами і відповідають Між-

народній анатомічній номенклатурі (Сан-Паулу, 
1997), українському стандарту (Київ, 2001). 

Підручник призначений для студентів та ви-
кладачів вищих медичних навчальних закладів IV 
рівня акредитації, складений за кредитно-
модульним принципом відповідно до вимог Бо-
лонського процесу. 

 
 

Передмова авторів 
 

Сучасна Україна є невід'ємною частиною 
європейського суспільства і наочні підтверджен-
ня спрямування до загальної європейської інтег-
рації помітні у всьому житті країни. Торкається 
цей факт і медичної освіти. Нині зроблено рішучі 
кроки на шляху входження вітчизняної вищої 
медичної освіти до Європейського освітянського 
простору в рамках Болонської декларації. 

Не треба доводити, яку важливу роль у всіх 
зазначених подіях відіграє навчальна література. 
Тому цілком закономірно, що колектив фахівців-
анатомів, маючи значний досвід викладацької, 
методичної та наукової роботи, взяв на себе пра-
цю підготувати рукопис і видати підручник 
"Анатомія людини", який відповідав би європей-
ським вимогам викладання анатомії та був узго-
джений із новою навчальною програмою з ана-
томії людини, створеною на засадах Болонської 
декларації. У зв'язку з великим значенням само-
стійної роботи студента в кредитно-модульній 
системі організації навчального процесу, навча-
льний матеріал у даному підручнику поданий 
якомога ширше, що дає можливість використо-
вувати його не тільки для підготовки до практич-
них занять, але й для написання рефератів та для 
наукової роботи. 

Основне завдання даного підручника поля-
гає у викладі змісту навчальної дисципліни - ана-
томії людини, кінцевими цілями засвоєння якої є 
уміння: 

- аналізувати інформацію про будову тіла 
людини, системи, що його складають, органи, 
тканини, клітини; 

- визначити топографа-анатомічні взаємо-
відносини органів і систем людини; 

- трактувати закономірності пренатально-
го та раннього постнатального розвитку орга-

нів людини, варіанти мінливості органів, вади 
розвитку; 

- інтерпретувати статеві, вікові та індиві-
дуальні особливості будови організму людини; 

- передбачати взаємозалежність і єдність 
структур і функцій органів людини, їх мінливість 
під впливом екологічних факторів; 

- визначити вплив соціальних умов та праці 
на розвиток і будову організму людини; 

- демонструвати володіння морально-
етичними принципами ставлення до живої люди-
ни та її тіла як до об'єкту анатомічного та клі-
нічного дослідження. 

Підручник складається з трьох томів. У 
першому томі викладено сучасні дані про будову 
клітин і тканин, дана характеристика органів, 
систем і апаратів органів. Викладено функціона-
льну анатомію опорно-рухового апарату. У дру-
гому томі описана функціональна анатомія трав-
ної, дихальної, сечової та статевих систем; залоз 
внутрішньої секреції; центральної нервової сис-
теми і органів чуття. У третьому томі подається 
функціональна анатомія серцево-судинної та пе-
риферійної нервової систем, що забезпечують 
васкуляризацію та іннервацію ділянок тіла. 

Книга "Анатомія людини" розрахована на 
широке коло читачів. Сподіваємось, що вона бу-
де необхідним першоджерелом анатомічного 
знання для студентів, а лікарям послугує цінним 
довідковим виданням. 

Автори висловлюють щиру подяку співробі-
тникам кафедр, які вони очолюють, за участь у 
підготовці підручника. 

Будемо вдячні читачам за побажання та 
дружні конструктивні зауваження, спрямовані на 
поліпшення тексту та ілюстрування книги. 

 
 
Рецензія професора В.О.Козлова – доктора медичних наук, професора, Заслуженого діяча науки i 
техніки України, завідувача кафедри анатомії людини Дніпропетровської державної медичної ака-
демії 
 

Анатомія є найважливішою фундаменталь-
ною наукою, базисною навчальною дисципліною, 
без знання якої неможливий розвиток, розуміння 
та засвоєння у npoцeci навчання клінічних спеці-
альностей. Ще не так давно здавалось, що в ана-
томії все відомо, але застосування у клініці нових 
інформативних високотехнологічних методів 

(таких як телерентгенографія, комп'ютерна томо-
графія, ендоскопія, ангіографія, ультразвукові 
дослідження i т.і.) значно розширило можливості 
вивчення прижиттєвої анатомії i призвело до різ-
кого збільшення кількості анатомічних термінів. 
До недавнього часу в російськомовних та ук-
раїнськомовних підручниках анатомічні структу-
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ри позначалися за Паризькою (1955 року) міжна-
родною номенклатурою, яка базувалася на Ба-
зельській анатомічній номенклатурі (1895 року), 
з якої було запозичено 4286 термінів; нових най-
менувань було 1354. Виходячи з потреб сучасної 
медицини, Федеративний комітет анатомічної 
термінології у cepпні 1997 року в Сан-Пауло 
(Бразилія) прийняв нову анатомічну номенклату-
ру, в якій налічується 7428 термінів. В Україні ця 
номенклатура почала використовуватися з 2001 
року, коли вперше новітні латинські терміни та їx 
українські еквіваленти були опубліковані у ви-
гляді окремого видання "Міжнародна анатомічна 
номенклатура" за ред. І.І.Бобрика та 
В.Г.Ковешнікова. 

3 контексту зазначеного вище зрозуміло, що 
об'єм навчального матеріалу з анатомії людини у 
вищих медичних навчальних закладах має відпо-
відно збільшитися. На превеликий жаль, має міс-
це зворотній процес, i в сучасних підручниках, і в 
посібниках спроба викласти анатомію людини у 
невеликих за об'ємом книжках призводить до 
значного скорочення не тільки кількості викла-
деного описового матеріалу, але i до неприпус-
тимого звуження анатомічної термінологічної 
бази, що складає підвалини сучасної медицини. 
Не тільки для xipypгiї та терапії, але й для так 
званих вузьких спеціальностей (нервові хвороби, 
офтальмологія, гастроентерологія, проктологія, 
урологія та інші) поглиблене знания анатомії є 
абсолютно необхідним. 

Саме тому вихід у світ великого за обсягом 
сучасного матеріалу, базового за змістом три-
томного підручника "Анатомія людини" за ред. 
А.С.Головацького та В.Г.Черкасова є визначною 
подією у вітчизняній морфології. 

Рецензований перший том підручника, 
підготовлений провідними анатомами України та 
Pociї – А.С.Головацьким, В.Г.Черкасовим, 
М.Р.Сапіним, Я.І.Федонюком, написаний 
літературною українською мовою відповідно до 
діючої програми навчальної дисципліни "Анато-
мія людини", затвердженої Міністерством охоро-
ни здоров'я України (2005). Перший том "Анато-
мії людини" складається iз загальної та 
спеціальної частин. Він починається передмовою, 
вступом i коротким нарисом з icтopiї анатомії (де 
представлені основні етапи становления анатомії, 

підкреслена роль анатомічних шкіл в Україні, 
пріоритет українських морфологів у розвитку 
анатомічної науки). У загальній частині наведені 
сучасні дані про структуру клітин i тканин; про 
загальні принципи будови органів, систем й 
aпapaтiв органів; про площини, oci, лінії та 
ділянки тіла; особлива увага авторів звернена до 
особливостей будови, росту i розвитку людини. 
Спеціальна частина першого тому підручника 
містить матеріал про кістки, систему з'еднання 
кісток, м'язову систему. Важливим є те, що ана-
томічний за сутністю матеріал подається у функ-
циональному аспекті з введенням елементів 
клінічної анатомії. Велику увагу автори при-
ділили питанням порівняльної анатомії; 
індивідуальним та статевим особливостям опор-
но-рухового апарату; розвитку, варіантам й ано-
маліям кісток i м'язів. 

Навчальний матеріал у підручнику мае чітке 
методичне спрямування, що враховує розширен-
ня обсягу позааудиторної підготовки та підви-
щення ролі самостійної роботи студента, які пе-
редбачені вимогами Болонського процесу. При 
цьому матеріал підручника подається відповідно 
кредитно-модульній системі opгaнiзaції навчаль-
ного процесу. Перший том підручника вдало 
ілюстрований понад 200 кольоровими малюнка-
ми та рентгенограмами (на багатьох з яких зоб-
раження анатомічного об'екту подається в 
декількох видах, щоб при самостійному опрацю-
ванні матеріалу студент мав змогу досконало 
оглянути його з ycix боків). До тексту підручника 
додані 42 зведені таблиці (які, по cyтнocтi, є 
структурованими конспектами, що мають само-
стійне навчальне значения). 

Ознайомлення з першим томом підручника 
"Анатомія людини", який рекомендований Мініс-
терством охорони здоров'я України як підручник 
для студентів вищих медичних навчальних за-
кладів IV рівня акредитації, дозволяє зробити 
висновок, що рецензоване навчальне видання 
містить систематизований i доступно поданий 
детальний матеріал з анатомії людини. Він дає 
змогу ширше показати i глибше розкрити сучасні 
досягнення анатомічної науки, що є необхідною 
умовою підготовки лікаря європейського зразка – 
людини широкої ерудиції та високих про-
фесійних якостей. 

 


